



嘟 嘟 新河小学内,学生们正吹着叫头,比一比哪家的声音更响。作为上个世纪风靡一时的玩具,新河的叫头曾经远销全国各地,但因为制作困难,利润微薄,最后消失在大街小巷。时隔40年,叫头重出江湖,这门工艺在学生们的指尖重新绽放。

小叫头 大传承

●六(3)班 卢梦瑶

嘟 嘟 嘟 听,这是什么声音?哦,原来是大家正在吹叫头呢!叫头,用普通话说就是哨子。别看它个儿小小的,制作的步骤可不少,有四五十步,现如今已简化至十几步了。

叫头分成三个部分:哨子、小红球和小公鸡。这三个部分从下到上地扎在一根竹签上,只要调整好哨子的方向,吹一下,不仅可以听到哨声,中间的小红球也会随着气流滴溜溜地转!

虽说现在的叫头已经简化了很多步骤,但我做的时候还是遇到很多困难。比如粘小红球的时候,我怎么也粘不牢,白乳胶不是太多了,就是太少了。多次之后,这个小红球都快被我弄坏了。幸好叫头的非遗传承人顾师傅帮助了我。

一个小小的叫头,凝聚了顾师傅多少年的心血。这门指尖上的艺术,本来已经因为制作难而消失在大街小巷了,时隔多年之后,经过顾师傅的不懈努力,终于在他长满茧子的手中重新绽放。



天冷了,温暖成为我们冬日里最迫切的需求。温暖是被子晒过以后暖暖的感觉,是朋友给你系上的一条围巾。不过,还有一个厉害的取暖方法,那就是讲笑话,笑一笑,就暖了。本报特开设“哈哈哈哈哈哈”栏目,让学生记录身边的笑话,博君一笑。

龙

泽国小学五(2)班 阮宸韬

冰冰和兰兰热烈地讨论着世界上究竟有没有龙,冰冰说没有人见过就是不存在,兰兰不服地说:你怎么知道没有人见过。

这时候,宁宁突然冒出一句:肯定有的,我就是龙。大家都很诧异,他继续说:因为妈妈每次叫我吃饭都会打开我的房门,说一句:你是不是聋?

百分之一

城南小学六(3)班 叶译泽

爸爸买了一个哈密瓜,儿子叫来两个小伙伴分瓜吃。一个小伙伴说:我要二分之一。另一个说:我要三分之一。最后,儿子说:这瓜是我爸爸买的,我得多吃一点,我要百分之一。

早晚

锦园小学五(1)班 林依柔

小明学开车,路上教练教他挂挡,起步,靠边停车。小明一会儿把刹车当油门,一会儿又忘记挂挡。教练教得心惊胆战,对小明说:我觉得你最好在中午开车,因为早晚会出事。



喜上 竹哨

六(3)班 颜藤棋

叫头是我家乡特有的工艺品,妈妈说那是她儿时向往的玩具,那时每年春节,孩子们都会拉着父母买上一个。

今天,我有幸做了一个叫头。

只见老师傅的手一弄、一翻,一套动作行云流水。一下子,零零散散的半成品就成了一个美丽的叫头。

我看得云里雾里的。只见顾师傅拿出了竹棒,将一张小黄纸片插了进去。我学着顾师傅的样子,小心翼翼地将小黄纸片插了进去。

开始做小公鸡了,我捏着羽毛刷浆,可这小公鸡看起来呆呆的,怎么看都不喜庆。

这时,顾师傅来到我身边给我示范。他用毛笔蘸了胶,轻轻一刷,一眨眼,那团棉花就变成了神气十足的小公鸡。

我赶紧补救,拿起毛笔,捏紧羽毛,终于刷出了一只神气十足的小公鸡。我高兴极了,恨不得向全世界展示我的作品。我一路吹着叫头,蹦蹦跳跳地回了教室。

今天的我,喜上 竹哨,学习了新河的非物质文化遗产,我还要不断地传承下去,让更多人参与其中,收获快乐。

90度

方山小学二(7)班 滕浩任

浩浩跟爸爸说:爸爸,我好冷啊。

爸爸心疼地说:那你赶快去墙角蹲着!

浩浩问:为啥?

爸爸说:因为墙角有90度。

热胀冷缩

大溪小学四(5)班 李心焱

冬天到了,家里打了空调,暖烘烘的。妈妈照着镜子说:咦,怎么又胖了好多?我跟妈妈说:妈妈,你不懂吗?这个是热胀冷缩!妈妈听了自言自语道:那我去外面再冻一会儿!

哨声吹出快乐 做叫头

六(5)班 李梓嘉

你知道什么是叫头吗?你知道叫头来源于哪里吗?且听我娓娓道来。

叫头是一种制作成小鸟模样的手工艺品,由竹签、卡片、羽毛以及各种颜色的手工纸等材料用胶水制作而成。叫头最早起源于新河镇,在上世纪七八十年代非常盛行,风靡半个中国,包括山东、浙江、安徽等省。这些材料需要足足七十四十九道工序,才打造出惟妙惟肖的叫头。而叫头的毛羽大师傅,在行业内更是人人知晓,凡是经他制作的叫头,个个都是活灵活现的。

第一次接触叫头,是在学校的少年宫课上。起初看到叫头,感觉并没有什么新奇之处,无非就是拿来哄小孩子玩意而已。老师给我们展示叫头的各种材料时,我有些眼花缭乱。随后,老师又给我们详细演示了叫头的制作步骤,我更是感到了震惊。先不说鸟儿的羽毛有多难捋顺,也不说鸟儿的纸托制作有多复杂,单单制作一个圆鼓鼓的灯笼就花了我九牛二虎之力和大半的耐心。一个叫头做了足足三十分钟,虽然无法跟老师制作的相比,但是注视着自己手上的这个叫头,我顿时觉得它是不平凡的。

要想叫头做得精致,手一定要灵巧。比如,卡纸要卡得刚刚到位,多一分或少一分都不完美;羽毛要不厌其烦地多捋几遍,有一丝杂乱就前功尽弃;灯笼也一定要做得饱满,瘪一点就会少了灵气。

叫头是中国传统文化的一种传承,凸显了老一辈文化人的智慧和坚守。我们作为新一代的少年,要将这份传承延续下去,发扬光大。

吹响回忆



城南小学

走近 小雪 课程

本报讯(通讯员郑雪敏)近日,城南小学的学生们来到城南镇田塘村文化礼堂,与田塘村的孩子们一起上了一堂小雪节气课程。

课堂中,学校副校长项健志从节气由来、节气特点、节气习俗、节气养生、节气诗词五方面,向孩子们详细地介绍了小雪节气。孩子们了

解到,小雪是二十四节气中的第20个节气,时间在每年公历11月22日或23日。不少高年级的孩子脱口而出:荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝等有关冬日的诗句。项校长还带领着孩子们剪起了雪花。此时,高年级的学生化身成小志愿者,帮助小弟弟小妹妹描画、折叠。不一会儿,各色雪花纷纷落下,礼堂内飘起了朵朵彩雪。

礼堂附近的桂雨雅院又是另外一番热闹的景象。家长们在院子里已揉好粉、起好锅,等着孩子们制作节气美食。孩子们一到院里,就洗手卷袖,跃跃欲试。在老师和家长们的指导下,一个个精美的小点心跃然盘中。一笼出锅,孩子们迫不及待地尝上了,南瓜味、红糖味,大家大快朵颐。

活动在孩子们的意犹未尽中结束了。自双减政策实施以来,为了丰富学生的周末生活,指导家长做好陪伴教育,学校特将二十四节气课程之小雪搬到了文化礼堂。通过本次活动,学生们对节气有了更深的了解,同时锻炼了动手能力。

